

# Региональная индийская политика — укрепление сотрудничества с Центральной Азией



Тысячелетние тесные культурно-цивилизационные связи Узбекистана и Индии сегодня выходят на новый уровень. На фоне заметного сближения отношений двух стран, а также в рамках визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Индию с 30 сентября по 1 октября текущего года была презентована книга под названием «Узбекско-индийское партнерство в обеспечении регионального мира и стабильности: вызовы и перспективы».

Вчера в Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан издание представили экспертным и общественным кругам.

Прежде всего книгу следует рассматривать как результат продуктивного сотрудничества Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Института объединенной службы Индии. В ней эксперты двух стран акцентировали внимание на вопросах, касающихся современных вызовов и угроз региональной безопасности в Центральной Азии, позициях и подходах государств к проблемам афганского урегулирования, перспективам узбекско-индийского сотрудничества в сфере региональных транспортных коммуникаций и торговли, политики в области противодействия радикализации и экстремизму среди молодежи.

В книге особое внимание уделено проблемам безопасности в мире, в том числе в Центральной Азии. Сегодня решаются годами не урегулированные разногласия, территориальные споры, вопросы торгово-экономических отношений, сотрудничества в области транспорта и коммуникации между странами. Однако имеют место такие препятствующие факторы, как религиозный экстремизм, терроризм, наркотрафик, нелегальная торговля оружием.

В статье индийского эксперта А. Мукерджи отмечается, что сотрудничество Индии со странами Центральной Азии, особенно в противодействии терроризму и экстремизму, не должно ограничиваться рамками двустороннего взаимодействия. Партнерство необходимо осуществлять на региональном и международном уровнях. В этом контексте членство Индии в ШОС нужно рассматривать как новую платформу для ее сотрудничества с государствами региона в борьбе с этими вызовами.

Еще одним фактором, способствующим сближению двух стран и укреплению межгосударственных отношений, являются миротворческие миссии в Афганистане. Обе страны заинтересованы в скорейшем установлении мира, достижении развития и процветания в этой уставшей от войны стране, и ее вовлечении в процессы регионального сотрудничества.

Заметная активизация дипломатических отношений между Узбекистаном и Афганистаном началась в результате доверительного диалога лидеров двух государств. На протяжении двух лет Узбекистан концентрирует особое внимание на системных проблемах афганского урегулирования. И главным шагом на этом пути стало проведение международной конференции в марте текущего года в Ташкенте, когда Президент Шавкат Мирзиёев озвучил перед странами — участницами мероприятия свое видение афганской проблемы, принципы и подходы в отношении умиротворения ситуации в этой стране.

В контексте усилий, прилагаемых Узбекистаном в этом направлении, эксперт Б. Шарма подчеркивает схожесть позиций, подходов Индии и Узбекистана к вопросам урегулирования конфликта в Афганистане. Оба государства могут деятельно и продуктивно участвовать в восстановлении экономики ИРА, в том числе взаимодействуя в рамках ООН, ШОС и других многосторонних механизмах.

В целом, по оценкам экспертов, за последние 28 лет между Индией и Узбекистаном укрепились чувства доверия, дружбы, доброй воли, взаимного уважения интересов, сотрудничество. Оба государства являются надежными партнерами в дальнейшем продвижении регионального мира,

достижении и укреплении стабильности и процветания в нем. В этой связи Ташкент и Нью-Дели и далее будут взаимодействовать как на двустороннем уровне, так и в рамках международных и региональных организаций.

Алишер НИЗАМОВ,  
заместитель руководителя центра  
Института стратегических и  
межрегиональных исследований  
при Президенте Республики Узбекистан.